2025年1月20日 星期一 青编/周德庆 美编/唐昊 校对/凌美



练习册少了 寒假作业"花样"多了

体验非遗、"蛇"主题手工创作……福州小学生这样"打开"寒假作业

N 海都记者 陈江燕 从上周起,福州各小学纷纷进入"寒假模式"。每年寒假期间,最受学生和家长关注的 莫过于那份"寒假作业"了。1月19日,记者采访发现,一些学校布置的寒假作业里充满了 "蛇"元素,十分应景。同时,也有部分学校减少了传统的习题型作业,增加了更多实践性体 验活动,让孩子们度过一个充实且有意义的假期。

"蛇"元素满满 寒假作业也有十足年味

正值蛇年,不少学校围 绕这一主题,精心设计了一 份年味十足且"蛇"元素满 满的寒假作业清单。

福州市达明小学德育 处主任应老师介绍,学校依据各年级学生的特性,为不同年级的学生设计了多样 化的寒假作业。对一年级和二年级这些低年级的学生,学校特别策划了一系列与"蛇"主题相关的手工创作和讲故事活动,如画蛇添"福"、巧手造"灵蛇"以及"灵蛇"故事会等。

福州教院一附小三年

级学生的家长张女士发现, 今年孩子的寒假作业里多 了个名为"蛇行千里"的科 学实验环节。"和以往的习 题型寒假作业不同,这种小 游戏更有实践性和操作性, 孩子可以边玩边学习科学 知识,更有意义。"张女士 说,科学实验环节是让孩子 通过使用绳子来模拟蛇的 形态,并尝试让绳子在玻璃、砂纸、毛巾等不同材质 的平面上前进,通过观察其 爬行姿态和速度,从而了解 蛇的运动方式及其受环境 影响的情况等。

厚厚的练习册少了 寒假作业"花样"多了

除了融入"蛇"元素, 记者还了解到,一些学校 不再依赖厚厚的练习册, 而是增加了更多动手、动 脑、动眼的创意"寒假作 业",鼓励孩子们通过实践 和探索来度过一个充实且 快乐的假期。

福州教院二附小教导 处的肖老师介绍,学校从提 升学生素养的角度出发,采 用孩子们喜欢的形式,设计了丰富多样的寒假作业,如数学思维小游戏、阅读绘本故事等。此外,学校还特别策划了"非遗中的科普"项目,根据不同年级学生的实际情况,"量身定制"了多样化的非物质文化遗产体验活动作为特殊的"寒假作业",如学说福州话、学做福州特色非遗美食,以及创作

福州非遗手工艺品等。

当然,形式多样的寒假作业既让许多家长感受到教育过程中满满的仪式感,也让他们不免有些手忙脚乱。刚进入假期,福州市鼓楼实验小学二年级学生的家长林先生就因为女儿的创意寒假作业而忙碌起来——为了完成一项用家中废弃物品制作春节

装饰品的任务,他和女儿 开始在家里搜集瓶子、报 纸等可再利用的材料。今 年,父女俩决定一起动手, 利用收集到的瓶子和彩纸 制作一个象征节日气氛的 "小炮竹"。"比起埋头于习 题册,让孩子动手动脑完 成一件手工作品,或许更 能锻炼她的综合能力。"林 先生说。

我省725户灾后重建户喜迁新居

我省在灾后补助、保险理赔等方面,助村民重建家园

海都讯(记者 郭思琪) "能住进新家过年,真是太好了。"日前,家住龙岩市上杭县蓝溪镇梅永村的周蒙 (化名)很高兴。2024年 "6·9"极端暴雨,让他家成了危房,但不到半年的时间里,在旧房的原址上就建成了崭新的楼房。

周蒙的生活变化,是 我省推进农房灾后重建工 作的生动缩影。记者从福建省应急管理厅获悉,2024年,我省遭受"6·9" 极端暴雨和"格美"台风正面袭击等24次灾害。为助力重建家园,省应急厅针对受灾家庭情况,给予重点重建户每户5万元、一般重建户每户4万元的补助

不仅如此,2024年,

省财政还预拨年度省级补助资金9392万元,为全省农户统一投保了农房保险。这份保险在关键时刻发挥了巨大作用,全省共计16690户农户顺利获得农房保险理赔款,累计金额高达1.16亿元。其中,725户重建户,每户均获得了4万元的保险理赔。这一大笔理赔

款,极大地减轻了他们的经济负担,让他们在重建家园的过程中压力骤减,能够更加从容地规划未来生活。

记者了解到,截至目前,全省共有725户农房顺利完成重建。如今,这些灾后重建户都陆续搬进新家,满心欢喜地准备迎接新年。

福州首届匹克球大赛开赛

作为一项新兴的运动项目, 全球已有超4000万人参与



18日上午,第一届福州市匹克球 DUPR 城市定级赛挥拍开赛

海都讯(记者 马俊杰 文图) 1月18日上午,第 一届福建省福州市匹克球 DUPR 城市定级赛在福 建福耀科技大学挥拍开 赛。比赛吸引了省内共 31组具备赛事经验的匹 克球组合(男子双打14 组、混合双打17组)45名 选手报名参加。

据了解,此次比赛是福建省首次采用 DUPR 系统对匹克球进行计分评级的赛事。 DUPR 是目前唯一全球化的匹克球运动员动态评级系统,普遍用于世界不同国家的专业和职业匹克球赛事,得到众多匹克球爱好者和职业球员们的认可。比赛现场吸引了众多匹克球爱好者、学校师生前来观赛和体验匹克球。

此次比赛由福州市 体育总会为指导单位、福 州市网球协会匹克球运 动委员会主办,赛事采用 国家体育总局相关单位 最新审定的《匹克球竞赛规则 2024版(试行)》执行。比赛采用第一阶段小组循环赛,第二阶段淘汰赛,依据对阵表决出最终名次的方法;赛制小组赛采取每球得分制,21分胜利;淘汰赛采用发球得分制,11分获胜,10比10时需净胜两分,直至先到15分者取胜。

据介绍, 匹克球作为 一项新兴的运动项目,目 前在全球已经拥有超过 4000万的运动参与者, 2024年全国"李宁杯"个 人和团体匹克球总决赛 也刚刚于2024年底在桂 林落下帷幕。近年来,匹 克球在福建福州地区逐 渐兴起,吸引了众多体育 爱好者参与,福州、厦门 相继成立了网协匹克球 运动委员会,举办了城市 公开赛、全民健身系列赛 事和中国匹克球巡回赛 CPC600积分(福州站)等 一系列赛事活动。

№-- 為味料市報 "讲文明 树新风"公益广告



中共福建省**委文**明办 海峡都市报社

官

